

在科研经费管理专项检查汇报会上的致辞

校党委书记 邹放鸣

(2014年10月24日)

尊敬的田局长、孙校长，检查组的各位专家，老师们、同志们：

大家上午好！

根据教育部党组的工作部署，部直属高校科研经费管理专项检查组今天莅临我校检查指导工作。首先，我谨代表学校党委、行政和全校师生员工，对专项检查组及各位专家的到来表示诚挚的欢迎和衷心的感谢！

中国矿业大学的前身是创办于1909年的河南焦作路矿学堂。她是外国人在中国创办的唯一一所私立工学院，也是中国创办最早并一直延续至今的矿业高等学府。矿业大学建校100多年来，已向社会输送了二十几万名毕业生；目前，学校共有全日制普通本科生25000余人，硕士生和博士生9000余人；有专任教师近1800人；学校拥有9个国家重点学科、16个一级学科博士学位授权点、35个一级学科硕士学位授权点、14个博士后流动站，形成了以工科为主、以煤炭能源和矿业为特色的学科专业结构；在长期办学的过程中，学校始终致力于人才培养、科学研究、社会服务及文化传承与创新，已经发展成为一所在国内外有重要影响、特色鲜明的高水平大学，对国家煤炭能源行业及区域经济社会发展发挥着十分重要的引领和支撑作用。学校面向未来的发展目标是，把学校建设成为“特色鲜明、国际一流的高水平矿业大学”。

致力于科学研究和科技创新，并把科研成果转化为高素质人才

培养的成果、转化为服务国家现代化建设的能力，这是高等学校肩负的重要使命。同时，科研工作也是强校兴校、建设高水平大学极为重要的支柱。自 2011 年以来，学校承担的各类科研项目共计 5467 项，其中，纵向项目 1109 项，横向项目 4385 项；到账科研经费共计 13.19 亿元，其中包括主持国家科技支撑计划项目 2 项、“973”计划项目 4 项、“863”计划项目 2 项、国家科技基础性工作专项 1 项、国家自然科学基金项目 438 项、国家社会科学基金项目 22 项；发表的学术论文被 SCI 收录 1198 篇、SSCI 收录 31 篇；目前我校有 975 人承担科研项目，其中，主持承担纵向科研项目的有 583 人、主持承担横向科研项目的有 658 人。近几年来，学校共获得国家技术发明奖 5 项、国家科技进步奖 15 项，获得部省级科技奖励近百项，授权国家发明专利 553 件、国外发明专利 14 件。

从总体上看，学校的科研工作取得了显著成绩。全校广大科研人员怀着强烈的责任感和使命感，辛勤奋战在科研工作的第一线，为学校的发展、行业 and 国家的科技进步作出了很大的贡献，这是毋庸置疑的。

同时我们也要看到，由于当今社会环境的复杂性、科研工作本身的复杂性、制度的缺陷、管理的盲区，再加上科研主体在不同程度上存在放松道德自律、法制观念淡薄的现象，再加上其他种种原因的影响，在持续不断的大规模科研活动中，无论在科研项目、科研经费以及科研行为等方面，都出现了一些不容忽视的问题。这不仅引起了社会有关方面的纷纷议论和强烈反响，而且也极大地妨碍

了科研工作的健康发展。高等学校肩负着立德树人的神圣使命，这些问题在高等学校出现，更是造成了对于高等教育公信力的严重伤害。

鉴于上述情况，教育部、财政部于2012年发布了关于加强中央部门所属高校科研项目、科研经费和科研行为管理的三个规范性文件。学校党委和行政对此高度重视，在全校开展了系统学习宣传、健全管理机制、完善制度体系、强化思想引导、落实管理措施等一系列工作。2013年上半年，教育部办公厅《关于在部属高校开展科研经费管理自查自纠工作的通知》下发后，学校严格按照上级指示精神进一步明确了科研经费管理要求，在全校范围内认真开展了科研经费管理自查自纠工作，并在信息化建设、监督机制强化等方面采取了一系列措施。通过自查自纠工作的推进，全校广大科研人员在思想上受到了很大触动，行为上强化了主体自律，相应地，在学校层面上也形成了“统一领导，分级管理，责任到人”的科研经费规范管理的体制。

在收到《教育部办公厅关于开展直属高校科研经费管理情况第二批专项检查的通知》后，学校成立了专项检查工作小组，多次召开会议，逐条对照专项检查所列出的8个一级指标、22个二级指标和57项检查内容，进一步开展了深入细致的自查自纠工作，并且对近年来科研经费管理情况进行了全面总结与梳理。

合理规范使用科研经费，既是科研人员应有的职业操守和素养，也是高校科研事业持续健康发展和保持良好学术声誉的重要保证。近年来，学校在加强和改进科研经费管理方面做了大量工作，取得

了明显成效。但也不可否认，学校在科研经费的管理与使用领域仍然存在着一些疏漏和问题，距离上级的要求还有一定的差距。如何适应新的形势，管好、用好科研经费，提高科技创新能力，更好地服务国家战略需求，我们还需要付出更多的努力。

今天，部专项检查组莅临我校检查指导工作，这既是对学校科研经费管理工作的一次专业化的全面检阅，也将为学校进一步理清思路、纠正问题、完善制度、推动科研工作持续健康发展提供宝贵的契机。专项检查的价值指向，在于解决直属高校科研经费管理中存在的突出问题，进一步规范高校科研经费管理，保护科研人员的积极性、创造性，促进科技创新和教育事业健康发展、科学发展。这体现了部领导对直属高校的关心和爱护。对于这次专项检查，希望全校各有关部门、单位和全体科研人员做到以下几点：

第一、高度重视，端正态度，充分认识和理解本次专项检查的重要意义；

第二、以积极的心态，严格的要求、实际的行动，认真查找、主动报告和整改问题；

第三、全力配合检查组开展工作，对提交材料的真实性负责，诚恳接受指导和帮助。

我们相信，本次专项检查，对于推动我校科研经费管理及科技创新工作上水平、上台阶，必将提供巨大而持久的正能量！

最后，祝检查组各位专家在矿大期间身体健康、工作顺利、生活愉快！谢谢大家！